

**Оценка потенциала инкорпорации института этических инвестиций в
российскую систему права**

Научный руководитель – Скворцов Олег Юрьевич

Швецкий Владимир Романович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: vshvetskiy@gmail.com

В последнее время в зарубежной правовой доктрине все чаще упоминается и развивается такое понятие, институт как этические инвестиции (ethical investing - англ.) [5]. Указанное развитие связано в первую очередь с мировым трендом роста уровня толерантности в широком понимании данного термина. В современных реалиях названный тренд затрагивает инвестиционную деятельность и ее правовое регулирование. В частности, появляется все больше инвесторов, не желающих осуществлять вложения денежных средств в алкогольную промышленность, игорный бизнес, неэкологическое производство [1,2]. В российском же праве, регулирующем инвестиционную деятельность, возникает некая коллизия: в отечественной доктрине и законодательстве, используемые юридические критерии для определения целей инвестиций не предусматривают таких «этических» параметров, которые необходимы некоторым инвесторам, а ограничиваются такими целями как получение прибыли или достижением иного полезного эффекта [3,6]. Нельзя однозначно сказать, может ли такая цель как достижение полезного эффекта охватить указанные выше критерии. Установленные российским законодателем цели несут определенный смысл, а именно предоставление неких гарантий для инвесторов, что, в некоторых случаях может стать преградой для реализации их интересов. Кроме того, подвергается сомнению возможность включения подобных оговорок в инвестиционные договоры. Также, в рамках заявленной темы, нельзя не упомянуть о социально ответственных инвестициях, которые необходимо отличать от «этических», преследующих несколько иные цели.

Проведенный анализ показал, что российское законодательство, регулирующее инвестиционную деятельность пока что не позволяет потенциальным инвесторам в российскую экономику (как внешним, так и внутренним) предусматривать такую цель инвестирования, которая предполагала бы учет финансовых интересов инвестора в совокупности с его этическими предпочтениями. Однако, теоретически допустимо создание отдельных фондов, учитывающих подобные интересы, но даже такие фонды столкнутся с препятствиями, которые ставит законодательство регулирующее инвестиционную деятельность в Российской Федерации. Для разрешения данной проблемы необходимы изменения в законодательстве, способствующие нахождению баланса между целями получения прибыли в сочетании с критерием этических предпочтений инвестора.

Источники и литература

- 1) Аюпов А. А., Тухватуллин А. Ф. Перспективы развития исламских фондов прямых инвестиций в России // Российский внешнеэкономический вестник. 2017. No. 5. С. 54-65.
- 2) Батаева Б. С. Исламские банки сквозь призму развития этических финансов и банков // Проблемы современной экономики. М., 2013. С 270-272.
- 3) Емохонова Ю. М. Взаимодействие участников инвестиционного процесса с фондом прямых инвестиций: конфликт интересов // Вестник НГУЭУ. 2017. No. 2. С. 193-203.
- 4) Richardson, B. Socially Responsible Investment Law: Regulating the Unseen Polluters. Oxford University Press. 2008.
- 5) СПС «КонсультантПлюс»: <http://www.consultant.ru>